

Три попытки достичь успеха (3:15б–19)

Джон Кахельман мл.

“... хотя бы ты умножился, как гусеница, умножился, как саранча... Князя твои—как саранча, и военачальники твои—как рои мошек, которые во время холода гнездятся в щелях стен, и когда взойдёт солнце, то разлетаются, и не узнаешь места, где они были. Спят пастыри твои, царь ассирийский, покоятся вельможи твои; народ твой рассеялся по горам, и некому собрать его. Нет врачевания для раны твоей, болезненна язва твоя. Все услышавшие весть о тебе будут рукоплескать о тебе, ибо на кого не простиралась беспрестанно злоба твоя?” (3:15б–19).

В 3:15б–19 пророчество Наума завершается перечнем трёх попыток высокомерного города достичь успеха. Все они провалились, и разразилась катастрофа. Эти последние стихи ярко очерчивают трагедию Ниневии. По словам Ф. Фаррара, этот отрывок “убедительно говорит нам о Божьем нравственном управлении миром и обязанности всех верить, что Он мстит злодеям, а для любящих Его является единственным источником безопасности и мира”.

В этом отрывке мы также видим поразительное разоблачение глупой философии “успеха”, которая погубила Ниневию и властвует над мышлением современного мира. Ниневия, как и люди сегодня, определяла успех тремя категориями: поддержкой большинства, огромным богатством и опорой на человеческий разум. Наш текст открывает перед нами, как ошибочна такая философия.

В заключительных словах книги между строк читается “горе имеющим язву греха”, ибо они искали успеха и не нашли его!

ТРИ ПОПЫТКИ НИНЕВИИ

1. *Ниневия видела безопасность в численности (3:15б).* Наум использует метафору полчищ саранчи, роящихся и покрывающих собой всё вокруг. Некоторые рои были так огромны, что день превращался в ночь, так как солнце меркло. Страшным было не только её количество, но и её действия.

Эта сцена характеризует Ниневию. Многочисленное население давало Ассирии ложное чувство безопасности. Она считала себя непобедимой. Как не существовало преград для саранчи, так и Ассирия думала, что никто не устоит перед её могуществом.

Однажды в приюте для душевнобольных в Англии начался пожар. Обследуя комнату за комнатой, пожарные обнаружили сумасшедшего, который сидел на кровати и, потирая от удовольствия руки, смотрел на ярко горевшие балки над головой. Он так радовался этой картине, что его можно было только пожалеть. Бедняга не осознавал опасности. Через несколько мгновений после того, как его подхватили с кровати, балки рухнули; если бы его не спасли, он бы сгорел! Его жалкое неведение иллюстрирует глупость Ниневии. Город чувствовал себя в безопасности, потому что вокруг было много людей. Какой ненадёжной оказалась эта безопасность! Все, кто сегодня полагается на “большинство”, подобны древним ассирийцам!

2. *Ниневия видела свой успех в материальном накоплении (3:16).* Её коммерческие усилия привели к тому, что купцов стало огромное множество (“более, нежели звёзд на небе”). Её богатство множилось. Ниневия была невообразимо богатой. Её народ преследовал единственную цель—иметь больше и больше, да-

же если это означало жестокость и злодеяния. Как саранча, Ниневия “обдирала, как липку” свои жертвы, а затем исчезала. Хоть этот великий город превосходил своей численностью звёзды на небе, он всё равно не мог устоять перед Божьим гневом! А богатство не могло защитить его от последствий греха.

У пруда, склонив свои ветви к воде, стояла плакучая ива. Садовник напрасно пытался заставить её ветви расти в другом направлении. Где была вода, туда тянулись и ветви. Наконец садовник вырыл с другой стороны дерева пруд ещё больше, и, когда он наполнился водой, дерево само склонило свои ветви в том направлении! Это иллюстрирует тягу к материальному благосостоянию. Многие сердца обращаются к меркантильным целям и находят только яд. Если их не исправить, они, как и Ниневия, окажутся в большой беде!

3. *Ниневия выбрала себе плохих руководителей* (3:17, 18). Вожди Ниневии были высокомерны и горды. Их надменность иллюстрирует монарх более позднего времени, король Альфонс Кастильский. Обычно часы досуга он посвящал изучению астрономии. Открыв, как ему казалось, беспорядочность в звёздах, он сказал: “Если бы я был с Творцом, когда Он создавал вселенную, я бы дал Ему несколько дельных советов!” Такое невероятное высокомерие характеризовало также и руководителей Ниневии; оно и привело город к беде! Причиной катастрофы стала недееспособность её руководителей.

Этого можно было бы избежать, прислушайся Ассирия к совету, который мы находим в псалме 145: “Не надейтесь на князей, на сына человеческого, в котором нет спасения. Выходит дух его, и он возвращается в землю свою—в тот день исчезают все помышления его” (Пс. 145:3, 4).

КАТАСТРОФА НИНЕВИИ

В Ниневия было всё, что составляет “величие” в мире—многочисленное население, несметное богатство и много руководителей. Согласно сегодняшнему мышлению, у города была только одна дорога—“вперёд и вверх”. Но несмотря на кажущуюся непобедимость, Ниневия потерпела крах; удача изменила ей потому, что она забыла Бога! Посмотрите, какая трагедия её постигла.

Во-первых, для неё не было “врачевания”: “Нет врачевания для раны твоей, болезненна язва твоя...” (3:19). Слово “рана” здесь буквально означает “перелом или серьёзное повреждение; падение, гибель”. В Писаниях оно употребляется для описания падения царства (Пс. 59:4;

Прит. 16:18; Плач. 2:11). Как бы сильно ни была укреплена Ниневия, Бог мог быстро лишить её всей славы. К этой ситуации подходят слова Софара, друга Иова:

Разве не знаешь ты, что от века—с того времени, как поставлен человек на земле—*веселье беззаконных кратковременно и радость лицемера мгновенна?* Хотя бы возросло до небес величие его и голова его касалась облаков—как помёт его, навеки пропадёт он. Видевшие его скажут: “Где он?” (Иов 20:4–7; выделено мной).

Ниневия могла ещё собраться с силами и укрепить военную мощь. Она могла ещё воображать, что надёжно укреплена, но будущее не обещало “врачевания”, и “язва” её была смертельной. Языческий завоеватель однажды похвастался: “Пришёл; увидел; победил”. Наум к этому изречению добавляет ещё одно слово, которое очень хорошо характеризует подобную самодовольную надменность: “Исчез!” Как печально, что многие продолжают гибнуть в результате этой надменности. Безопасность и утешение им нужны для мирских приобретений. Но эти приобретения куда-то исчезают или вообще не даются в руки. В конце концов стремящиеся к ним, как и Ниневия, приобретают “рану”, для которой нет “врачевания”. Как говорит Бог, всё связанное с материальной славой разрушится (2 Пет. 3:10). Всех, кто ищет утешения в материальном благосостоянии, постигнет разочарование. Великая армия Ниневии бесследно исчезнет. Мы читаем: “И не узнаешь места, где они были” (3:17б). Все, кто, подобно Ниневии, ищет безопасности в каких-либо усилиях смертного человека, погибнут. “Дни человека—как трава; как цвет полевой, так он цветёт. Пройдёт над ним ветер—и нет его, и место его уже не узнает его” (Пс. 102:15, 16). Римский государственный деятель Сенека, философски относившийся к быстротечности жизни, наблюдая однажды триумфальное шествие, сказал: “Я уже видел всю эту пышность и великолепие, построенное в таком же порядке и медленно шествовавшее передо мной; и всё прошло. Так зачем придавать такое значение тому, что так кратковременно?” Неизвестный автор выразил это настроение, перекликающееся с Иак. 4:14:

Что в мире величаво
и что взор ласкает,
Всё испаряется, уходит, истлевает.

Во-вторых, в будущем Ниневии не будет со-

путствовать успех. Язва её была неизлечима. Слово “язва” используется в Библии для описания Божьей кары (Лев. 26:21; Втор. 28:59, 61; 29:22). Язва Ниневии была смертельной, потому что её поразил Всемогущий в гневе Своём (Иер. 10:19; 14:17). Во всём Писании не найти фразы пронзительнее, чем “нет врачевания для раны твоей, болезненна язва твоя”. Это сама безысходность. Наум “видит в них народ, терпящий кораблекрушение под натиском встречных ветров и бурь зла, снедаемый огнём нечестивой страсти, бешено мчащийся к разрушению и смерти, заболевший так, что выздоровление уже невозможно; и потому, не в состоянии исцелить, он плачет в печали сердца” (С. Хиллман).

И к этой смертельной болезни Ниневию привела её духовная слепота! Мартин Лютер рассказывал об одном венском аристократе, который однажды дал званый обед и в разгар веселья воскликнул: “Если Бог оставит мне этот мир, чтобы я в нём жил и наслаждался тысячу лет, то небеса Он может забрать Себе!” Как трагично такое рассуждение! Многие сегодня даже не мечтают о тысяче лет! Они проживают свой короткий век, максимум восемьдесят лет, меняя славу небес на быстротечные удовольствия этой земли. Такое умонастроение приводит к такой же неизлечимой ране, какая была у Ниневии.

В-третьих, правители Ниневии не обеспечили её надлежащим водительством. Чиновники и наместники либо не знали о трагедии города, либо отнеслись к этому безразлично. Доверившись руководству безответственных правителей, народ рассеялся, остался один на один с трагедией и навеки исчез. Простиравшаяся на всех “злоба” руководителей Ниневии обратилась на город.

НЕПРЕХОДЯЩИЙ УРОК НИНЕВИИ

Один урок идёт из глубины веков и объединяет сегодняшних людей с древними ассирийцами: мы должны остерегаться тех ошибок, которые совершили они! Мы легко можем повторить глупость Ниневии. Чтобы избежать её трагедии, мы должны обратить внимание на следующее:

(1) *Нельзя искать безопасность в численности.* Глупо рассуждать: “Все верят в это... практикуют это... делают это... поэтому и я могу так поступать”. Нужно помнить предостережение Христа, что в компании со “многими”—прямой путь к гибели (Мф. 7:13). Не бу-

дем забывать и предупреждение Софара о том, что радость от успеха, достигнутого незаконными методами, кратковременна (Иов 20:5, 6).

Несмотря на кажущуюся непобедимость, Ниневия потерпела крах; удача изменила ей потому, что она забыла Бога!

(2) *Нельзя искать безопасность в материальном благосостоянии.* Иисус сказал: “Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут. Но собирайте себе сокровища на небе... ибо где сокровище ваше, там будет и сердце ваше” (Мф. 6:19–21).

(3) *Нельзя идти за теми руководителями, которые приведут нас к осуждению.* В дни Христа руководители учили Божьим принципам, а в жизни их не применяли (Мф. 23:3). Многие сегодня идут за харизматическими религиозными лидерами, не оценивая их в свете Писаний; для других лидеры их религиозных групп являются большим авторитетом, чем Писания.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Современная мысль утверждает, что существует три составляющие успеха: это поддержка большинства, дающая стабильность и безопасность, огромное богатство и опора на человеческий разум, способный на нововведения. Все вокруг убеждают нас, что этим и достигается подлинный успех! Но последние слова Наума говорят об обратном. Он учит, что уповаящие на эти три момента в конце концов потерпят неудачу.

Все до единого слова последней части пророчества Наума сбылись. Город был разрушен до основания; он исчез, как и обещал Бог. Исая говорил, что Бог сокрушил жезл и мощь Ассирии и Вавилона (Ис. 14:4–27). Ниневия погибла, и никто не пожалел её и не помог ей, но весть Наума на этом не завершается. Он обращается со своей вестью и к нам сегодняшним. В погоне за успехом Мы не должны думать, что добьёмся успеха, следуя этими тремя ложными путями, чтобы в конце не обнаружить, что тоже потерпели крах!